
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

15. März 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Hikmat Al-Sabty, Fraktion DIE LINKE 
 

 

Unterbringungskosten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch waren die Aufwendungen für Kosten der Unterbringung, 

Bewachung, Essen und soziale Betreuung pro Flüchtling im ersten 

Halbjahr 2015 und im ersten Halbjahr 2014 (bitte nach Landkreisen 

aufschlüsseln)?  

 

 

 

Im Nachfolgenden werden die Aufwendungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 

dargestellt, die das Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten den Landkreisen und 

kreisfreien Städten des Landes jeweils für das 1. Halbjahr 2014 beziehungsweise 2015 bisher 

durchschnittlich pro Flüchtling nach § 5 Flüchtlingsaufnahmegesetz erstattet hat. Die 

Angaben basieren auf den monatlichen Abrechnungen der Kommunen. 

Aufwendungen für Verpflegung werden statistisch nicht gesondert erfasst. Sie sind 

grundsätzlich Bestandteil der Regelsatzleistungen nach § 3 beziehungsweise § 2 Asyl-

bewerberleistungsgesetz. 
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Kosten pro Kopf im 1. Halbjahr 2014 (in Euro) 

 

 

Kommune Unterbringung 

gesamt 

davon 

Bewachung 

davon 

Betreuung 

Landeshauptstadt Schwerin 2.050,28 499,59 481,66  

Hansestadt Rostock 2.161,54 192,90 421,08 

Landkreis Rostock 2.126,70 426,19 566,35 

Landkreis Ludwigslust - Parchim 1.815,02 171,32 437,08 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

1.738,19 158,58 395,78 

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.673,46 215,47 653,96 

Landkreis Vorpommern - 

Greifswald 

2.054,63 309,34  564,35 

Landkreis Vorpommern - Rügen 2.270,04 16,72 784,56 

 

 

Kosten pro Kopf im 1. Halbjahr 2015 (in Euro)  

 

Kommune Unterbringung 

gesamt 

davon 

Bewachung 

davon 

Betreuung 

Landeshauptstadt  

Schwerin 

2.313,50 302,10 586,46 

Hansestadt Rostock
1*)

 2.173,97 0,00 486,11 

Landkreis Rostock 3.080,81 288,27 610,95 

Landkreis Ludwigslust - Parchim 2.320,22 142,35 399,43 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

1.711,04 163,67 440,09 

Landkreis  

Nordwestmecklenburg 

1.787,49 141,09 202,85 

Landkreis Vorpommern - 

Greifswald 

2.030,42 182,50 486,34 

Landkreis Vorpommern - Rügen
2*)

 2.241,58 81,52 555,32 

Erläuterungen: 

1*) Die Wachkosten für die Gemeinschaftsunterkunft Satower Straße in Rostock wurden im Jahr 2015 unter 

den Betriebskosten abgerechnet und statistisch nicht gesondert erfasst. 

2*) Die Wachkosten für die Gemeinschaftsunterkunft Dänholm I in Stralsund sind in den Kosten der 

Betreibung enthalten, da der Betreiber der Unterkunft auch die Wachaufgaben wahrnimmt. 
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2. Wie groß war der Anteil an den Gesamtausgaben, der für Unter-

bringung gezahlt wurde (bitte nach Landkreisen, wenn möglich auch 

als Gesamtbetrag und pro Flüchtling aufschlüsseln)? 

 

 

 
Angaben für das 1. Halbjahr 2014 

 

Kommune Unterbringung 

Gesamt 

(in Euro) 

Leistungen 

Gesamt 

(in Euro) 

Anteil 

Unterbringung 

(in %) 

Leistungen 

gesamt pro 

Person (in Euro) 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

190.675,66 563.072,66 34 6.054,54 

Hansestadt Rostock 851.646,74 1.996.006,74 43 5.066,01 

Landkreis Rostock 1.110.137,77 2.438.773,77 46 4.671,98 

Landkreis  

Ludwigslust - Parchim 

787.719,25 1.862.336,25 42 4.291,10 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

1.362.740,22 3.322.354,22 41 4.237,70 

Landkreis  

Nordwestmecklenburg 

441.794,71 1.131.083,71 39 4.284,41 

Landkreis Vorpommern 

- Greifswald 

1.335.511,99 3.105.313,99 43 4.777,41 

Landkreis  

Vorpommern - Rügen 

1.253.064,42 2.928.323,42 43 5.304,93 

 

 
Angaben für das 1. Halbjahr 2015 

 

Kommune Unterbringung 

Gesamt 

(in Euro) 

Leistungen 

Gesamt 

(in Euro) 

Anteil 

Unterbringung 

(in %) 

Leistungen 

gesamt  pro 

Person (in Euro) 

Landeshauptstadt  

Schwerin 

370.160,49 877.924,49 42 5.487,03 

Hansestadt Rostock 1.204.380,63 3.140.827,63 38 5.669,36 

Landkreis Rostock 3.558.330,61 6.328.701,61 56 5.479,40 

Landkreis  

Ludwigslust - Parchim 

1.524.383,36 3.467.753,36 44 5.278,16 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

2.527.208,72 6.533.630,72 39 4.423,58 

Landkreis  

Nordwestmecklenburg 

893.743,01 2.517.167,01 36 5.034,33 

Landkreis Vorpommern 

- Greifswald 

2.483.206,53 5.697.102,53 44 4.658,30 

Landkreis  

Vorpommern - Rügen 

2.651.785,18 6.188.449,18 43 5.231,15 

 

Zu den Gesamtkosten gehören neben den angeführten Unterbringungskosten auch die Kosten 

für Betreuung und Bewachung. 


